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01)
Apesar da reprodução ser uma característica de todos os seres vivos, a capacitação reprodutiva se dá apenas a partir de determinada fase de vida. Nos humanos, essa capacitação começa na puberdade. A maternidade deve ser encarada como um momento sério e que necessita de grande responsabilidade dos jovens.

Em relação ao tema e aos conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) A capacitação sexual mencionada no texto depende de hormônios provenientes da hipófise e das gônadas.

E (2) A fase multiplicativa (germinativa) da gametogênese tem início durante o desenvolvimento embrionário; porém as fases de crescimento e maturação só ocorrem a partir da puberdade em ambos os sexos.

C (3) Nas mulheres, a ovulação começa no início da puberdade, geralmente com a maturação de um folículo ovariano por mês.
C (4) Nos homens, os espermatozóides são produzidos nos testículos, que ficam alojados no saco escrotal e fora da cavidade abdominal, devido ao processo de espermatogênese necessitar de uma temperatura inferior à corporal para ocorrer adequadamente. 

COMENTÁRIOS:

Item 2: As mulheres já nascem com ovócito I, proveniente da fase de crescimento, que acontece ainda na fase intra-uterina.
02)
O gráfico mostra os níveis dos hormônios sexuais no sangue de uma mulher jovem, cujo ciclo menstrual é de 28 dias. Baseando-se no gráfico e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.


E (1) A ovulação ocorre sempre por volta do 14º dia após a menstruação, independentemente do tamanho do ciclo menstrual, quando as taxas de hormônios ovarianos se encontram baixas. 

E (2) Quando o nível de progesterona é mínimo, não há produção de FSH.

E (3) Altas taxas do hormônio progesterona provocam descamação do endométrio (menstruação) e inibição dos hormônios gonadotróficos.
E (4) Durante a menstruação, o corpo lúteo encontra-se em intensa atividade.

COMENTÁRIOS:

Item 1: A ovulação ocorre por volta do 14° dia antes da menstruação, independentemente do tamanho do ciclo.

Item 2: A produção de FSH é inibida pela progesterona. Portanto, quando o nível de progesterona é máximo, a produção de FSH é inibida.

Item 3: A progesterona inibe os hormônios gonadotróficos e mantém o endométrio preparado para receber o embrião, inibindo a menstruação e contrações uterinas. 

Item 4: A menstruação ocorre devido ao “fechamento” do corpo lúteo, que produz progesterona.

03)
Observe o esquema abaixo e julgue os itens.

A gametogênese envolve vários processos, sendo um deles representado no esquema abaixo. Sobre o assunto, julgue os itens.


E (1) Nos homens, esse processo só vai se completar caso haja fecundação.

E (2) Em ambos os sexos, cada célula formada irá se diferenciar em gameta.

C (3) No homem, esse processo sofre a influência dos hormônios LH e FSH.

E (4) Esse processo ocorre nas gônadas: ovário e epidídimo.

COMENTÁRIOS:

Item 1: Nos homens esse processo inicia-se na puberdade e é completo. Somente nas mulheres ele irá se completar apenas com a fecundação.

Item 2: A fase de diferenciação (espermiogênese) só acontece nos homens.

Item 4: As gônadas masculinas são os testículos (e não o epidídimo).

04)
As figuras abaixo ilustram ultra-sonografias gestacionais de gêmeos em humanos.



Com relação às figuras acima e conhecimentos correlatos, julgue os itens seguintes.

E (1) Os gêmeos da figura A são provenientes da fecundação de um óvulo por dois espermatozóides.
E (2) Os anexos embrionários ilustrados nas figuras A e B só estão presentes em mamíferos.

E (3) Os gêmeos da figura A são originários do mesmo zigoto, enquanto os da figura B advêm de zigotos distintos.

E (4) Gestações que se apresentam como a mostrada na figura B são sempre decorrentes de ovulação dupla, com formação de gêmeos dizigóticos.

COMENTÁRIOS:

Item 1: Os gêmeos da figura A são provenientes da fecundação de um único óvulo por um único espermatozóide. Dois espermatozóides fecundando um óvulo (dispermia) resultam em embrião triplóide, responsável por 20% dos casos de aborto natural.

Item 2: O saco vitelino está presente em peixes, répteis, aves e mamíferos, enquanto a bolsa amniótica, em répteis, aves e mamíferos.

Item 3: Os gêmeos da figura B também podem ser provenientes de um único zigoto. Caso a formação de gêmeos monozigóticos aconteça pela divisão dos primeiros blastômeros, dois blastocistos serão formados e poderão se implantar separadamente no útero, originando o padrão da figura B.

Item 4: Vide comentário do item 3.

05) Leia o texto e de acordo com o correto conhecimento biológico sobre seres vivos do Reino Metaphyta, julgue os itens.

GÊNESIS...

“... Chamou Deus à porção seca terra, ao ajuntamento das águas, mares. E viu Deus que isso era bom.

 E disse Deus: produza a terra relva, ervas que dêem semente, e árvores frutíferas que dêem fruto segundo a sua espécie, cuja semente esteja nele, sobre a terra. E assim foi.

 A terra produziu relva, ervas que davam semente conforme a sua espécie, e árvores que davam fruto, cuja semente estava nele, conforme a sua espécie. E viu Deus que isso era bom.”

(Extraído do Livro BÍBLIA de referência THOMPSON, versículos 10, 11, 12, Ed. Vida, 2000, página 01)

E (1) A análise biológica do texto permite concluir que somente foram reportadas plantas da divisão Gymnospermae (Gimnospermas). 

C (2) A referência destacada em negrito deixa implícita a idéia de que a função principal do fruto é proteger a semente.

C (3) Biologicamente, as briófitas, as pteridófitas e as gimnospermas precedem as ancestrais frutíferas, embora o texto imprecise essa vertente evolutiva.

E (4) Na natureza, não existem plantas aquáticas que produzam semente.

C (5) O texto de referência não contempla representantes das briófitas nem pteridófitas.

COMENTÁRIOS:

Item 1: Árvores frutíferas são classificadas na divisão Fanerógamas, sub-divisão Angiospermas.

Item 4: Existem muitas angiospermas aquáticas.

As palavras “ancestrais frutíferas” conduz o aluno a achar que as plantas frutíferas foram as ancestrais das outras. Dessa forma, o item estaria errado (e não certo como está marcado no gabarito)

06)
Considerando as adaptações como estratégias evolutivas, julgue os itens. 

C (1) Uma importante aquisição observada nas pteridófitas foi o desenvolvimento de xilema e de floema, respectivamente, vasos transportadores de seiva bruta (água + sais) e de seiva elaborada (água + carboidrato).

E (2) As briófitas são consideradas menos evoluídas que as pteridófitas, porque, entre outros aspectos adaptativos, evidenciam uma geração esporofítica dominante sobre a geração gametofífica.

E (3) A ocorrência no ciclo de reprodução das pteridófitas de uma meiose gamética assegura a este grupo de vegetais uma vantagem sobre as briófitas, pois os gametas estariam assim mais protegidos.

E (4) Buscando, biologicamente, uma maior eficiência na relação meio de transporte de seiva-custo energético, as briófitas desenvolveram primitivos vasos condutores de nutrientes, o que propiciou as referidas plantas uma considerável independência de ambientes úmidos.

E (5) O porte mais firme e ereto evidenciado pelas primeiras vasculares está relacionado com a busca de melhores condições de luminosidade, embora, nessa divisão, a geração esporofítica seja dependente de nutrientes produzidos pela geração gametofítica.

COMENTÁRIOS:

Item 2: As briófitas apresentam geração gametofítica dominante sobre a esporofítica.

Item 3: A meiose de pteridófitas (e de todos os vegetais) é espórica (ocorre para formar esporos e não, gametas).

Item 4: As briófitas são avasculares. O transporte de seiva acontece através dos processos de osmose e difusão.

Item 5: A geração esporofítica é autótrofa e independente.

07)
Observe atentamente a figura e de acordo com o correto conhecimento biológico. 


Com base no ciclo de reprodução característico desse grupo de vegetais e identificando o número de cromossomos (ploidia) característico em cada estrutura e etapa do desenvolvimento, julgue os itens.

C (1) As células dos rizóides são haplóides.

E (2) Os tecidos constituintes dos vasos condutores de seiva apresentam os cromossomos organizados em pares correspondentes.

E (3) Anterozóides e oosfera são esporos haplóides.

E (4) O mecanismo hidrocórico de transporte de células de reprodução estabelece uma relação bastante precisa entre o ambiente necessariamente úmido e o desenvolvimento de gametas (n) flagelados conhecidos como núcleos espermáticos.

C (5) A geração gametofítica está representada pela indicação “A” e é sempre haplóide.

COMENTÁRIOS:

Item 2: Briófitas não apresentam vasos condutores de seiva (são avasculares).

Item 3: Anterozóides e oosfera são, respectivamente, gametas masculino e feminino.

Item 4: pó sufixo coria é empregado para dispersão de sementes e briófitas são criptógamas (não apresentam flores nem sementes). Além disso, os gametas masculinos flagelados são denominados anterozóides. Núcleos espermáticos são gametas imóveis de fanerógamas (plantas que possuem flores e sementes), levados até a oosfera (gameta feminino) pelo tubo polínico.

08)
Leia o texto com atenção e julgue os itens que se seguem.

A HERANÇA BIOGEOLÓGICA DAS PTERIDÓFITAS

As pteridófitas têm grande importância ecológica, evolutiva e econômica. São encontradas em diversos ambientes, principalmente em terrestres úmidos, em florestas temperadas e pluviais, em fendas de rochas ou na água. realizam a fotossíntese e produzem matéria orgânica, podendo servir de alimento para muitos animais. As pteridófitas são também importantes na sucessão ecológica, nas quais aparecem em grande quantidade.

As pteridófitas foram as primeiras plantas terrestres a abrir caminho para a evolução de outras plantas e animais. Elas reinaram sobre a superfície da Terra por mais de 100 milhões de anos. Durante o período Carbonífero, a partir das pteridófitas, formaram-se muitos dos grandes depósitos de carvão, que é ainda hoje importante combustível para muitas atividades humanas.

Embora próximas, acredita-se que elas não originaram as gimnospermas, surgidas de outra linhagem evolutiva, que, gradativamente, passaram a predominar no ambiente terrestre.

(Extraído do Livro BIOLOGIA 3, uma abordagem evolutiva e ecológica, AVANCINI E FAVARETTO, Ed. MODERNA, 1ª edição, pág 270, com adaptações).

C (1) A expressão selecionada em negrito pode estar sugerindo que naquele ambiente e naquele período não existiam ainda plantas fanerógamas.

C (2) As pteridófitas são criptógamas e, pode-se deduzir daí, que também não produzem semente.

E (3) Os grandes depósitos de carvão citados no texto, resultam principalmente do processo de fitofossilização dos desenvolvidos prótalos.

C (4) A diversidade de pteridófitas está tecnicamente restrita aos ambientes úmidos, tal estratégia está associada ao mesmo tempo a ocorrência de oogamia e a melhor obtenção de matéria-prima para a fotossíntese.

C (5) O “xaxim”, utilizado como vasos ornamentais para o cultivo de outras plantas, é obtido a partir do caule de pteridófitas.

COMENTÁRIOS:

Item 3: Protalos são gametófitos de pteridófitas, bastante reduzidos. Nessas plantas a fase esporofítica é a dominante e que, portanto, sofreu fossilização.

O item 1 estava marcado como falso, mas a frase que antecede a expressão em negrito dá a entender exatamente o que o item propõe.


09)
Maria é uma mulher que apresenta ciclo menstrual regular de 30 dias. Sabendo-se que sua última menstruação iniciou em 02 de agosto, marque na Folha de Respostas o provável dia de sua próxima ovulação. 

       RESPOSTA:  017
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O primeiro dia da menstruação é o primeiro dia do ciclo e deve ser contado como tal. Dessa forma, Maria menstruará novamente no dia 31 de agosto. Como a ovulação ocorre 14 dias antes da menstruação, teremos: 

31 – 14  = 17

10)
Analise o seguinte diagrama que busca representar as principais relações filogenéticas entre as algas e os seres do Reino Metáfita (Plantae).


Sobre os aspectos evolutivos, julgue os itens. 

E(1)
A referência “2” pode significar o domínio da geração gametofítica sobre a geração esporofítica.

C(2)
O domínio da geração esporofítica é progressivamente maior no sentido 2, 3 e 4.

C(4)
O indicativo “3” pode representar as aquisições adaptativas do tipo flor e semente, respectivamente, pinha e pinhão.

E(8) Entre outros argumentos biológicos que vieram a propiciar a conquista do meio terrestre está: o desenvolvimento de um eficiente mecanismo de vascularização, de polinização e de dispersão; estratégias inferidas a partir da referência “3”.

E(16) A presença de óvario e óvulo é constatada a partir da referência “4”, tais estruturas estão relacionadas diretamente a formação da semente e do fruto, respectivamente.

Marque, na Folha de Respostas, a soma dos itens certos.


COMENTÁRIOS:

Item 1: A referência 2 pode significar o domínio da geração esporofítica sobre a gametofítica.

Item 8: o desenvolvimento de um eficiente mecanismo de vascularização se dá a partir de 2.

Item 16: A presença de óvario e óvulo é constatada a partir da referência “4”, tais estruturas estão relacionadas diretamente a formação do fruto e da semente, respectivamente.

TIPO A


Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


Itens CERTOS, na coluna C;


Itens ERRADOS, na coluna E.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.
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TIPO B


Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


o algarismo das UNIDADES, na coluna U.


Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.
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